



二里头国家考古遗址公园

一眼望穿200万年 国家考古公园重磅上新

记者 张向阳

揭秘百万年前的人类家园

考古发现的中国古人类有多久远?早在距今200多万年前,中华大地上就有古人类生活!

泥河湾遗址群位于河北省西北部、山西省北部泥河湾盆地,是世界著名的旧石器时代考古和第四纪地质学研究对象,拥有第四纪标准地层和动物群,以及数量巨大、分布集中且文化序列连续的旧石器时代早期直至新石器时代的古人类遗存。迄今已经发现旧石器时代早、中、晚不同时期和新石器时代遗址300余处,其中百万年以上遗址就有50多处,是研究人类起源、演化和生存适应的关键地区;也是东亚地区古人类文化遗存分布最密集、文化序列最完整的地区,可媲美非洲的奥杜威峡谷,它将中国及东亚地区人类活动的历史推前至距今约200万年。以本地演化为主、不断受到外来文化影响的古人类演化路径更加清晰,被誉为“东方人类的故乡”。

泥河湾国家考古遗址公园目前已建成泥河湾研究中心、马圈沟等重点遗址保护展示棚、游客服务中心、泥河湾考古遗址公园等研究和保护利用设施。

2022年,位于湖北十堰市郧阳区的学堂梁子(郧县人)遗址考古工作取得重大成果——新发现“郧县人”3号头骨化石,系迄今所见欧亚内陆同时代最完整的直立人头骨化石,为实证中华大地百万年人类演化史,讲好东方人类故乡先民演化和发展的故事,提供了关键节点的重要依据与信息。

作为一处旧石器时代大型遗址,学堂梁子考古遗址公园揭秘百万年前的人类家园,1989年、1990年发现两具古人类头骨化石。相关测年显示,两具头骨化石距今约100万年左右,该发现填补了亚洲古人类演化史的缺环。

在第四批国家考古遗址公园评定中,湖北十堰市学堂梁子(郧县人)遗址获批立项。学堂梁子考古遗址公园规划面积190公顷,将按照“一轴一带双核四区五点”对遗址价值进行阐释展示,建成集遗址保护、寻根溯源、田园休闲为一体的古人类生存演化研究的遗址文化公园。

探索早期文明的满天星斗

中华文明探源问题,是中国现代考古学百年来最重大的命题。在这些国家考古遗址公园中,从黄河流域到长江流域,从北到南,诸多的新石器时代考古遗址如满天星斗,辉映着中华早期文明版图,反映了距今1万年到4000年间中华文明起源与形成的漫长历程。

距今1万多年前的上山遗址位于浙江金华浦江县,是长江下游和东南沿海地区年代较早的新石器时代遗址。这里发现了万年前的炭化稻米,证明上山先民驯化、栽培水稻的历史已经有上万年。上山遗址实证了浙江是世界稻作

农业、彩陶、中国农耕村落文化的重要起源地。上山文化遗址群是中国农耕村落文化的源头,规整的房屋遗迹,干栏式房屋和地面式房屋,说明上山先民已在旷野定居。因此,考古学泰斗严文明称其为“远古中华第一村”。“上山文化”彩陶是迄今发现的世界上最早的彩陶,如太阳一般鲜红的彩陶,是中国彩陶文化的重要源头之一。彩陶中的太阳纹等图案证明了“上山文化”精神活动和艺术活动的丰富多彩。

仰韶村遗址位于河南省三门峡市渑池县,为新石器时代的仰韶文化遗址,1921年被发现,是仰韶文化的命名地。遗址面积30万平方米,包含仰韶文化、河南龙山文化和东周文化等不同文化遗存,是见证中国百年考古历史的重要遗址。仰韶村国家考古遗址公园将仰韶文化博物馆、考古发掘纪念点等景观串点连线,形成“一中心两环三广场四点五园”的展示结构。

凌家滩遗址位于安徽省马鞍山市含山县铜闸镇长岗村,是一处新石器时代晚期中心聚落遗址,是凌家滩文化的命名地。凌家滩文化与红山文化、良渚文化,并称为“中国史前三大玉文化”。凌家滩文化在崧泽晚期至良渚初期阶段,对长江下游的玉、石器制作和社会发展、变革起到了重要作用,是中华文明多元一体形成过程中十分重要的一环。凌家滩国家考古遗址公园已完成考古研学基地、遗址陈列馆、遗址核心展示区、游客服务中心等项目,正筹备推进凌家滩博物馆建设。

屈家岭遗址位于湖北省荆门市,是长江中游地区最早发现、最具代表性的新石器时代大型聚落遗址,年代距今约5300年至4500年。遗址于1954年被发现以来,出土大量史前稻作遗存、蛋壳彩陶和磨光黑陶,命名为“屈家岭文化”,表明长江中游是农耕文化的重要发祥地。屈家岭国家考古遗址公园现已建成博物馆区(含考古工作站),遗址核心展示区、周边环境配套区、黑陶文创产业园等。

石峁遗址位于陕西省神木县高家堡镇。据初步研究,石峁遗址年代距今4300年至3800年,城内面积逾400万平方米,是目前中国发现规模最大的史前石筑城址。石峁遗址的考古发掘表明,其在城市建筑、军事防御、手工技艺、绘画、音乐、艺术、天文、历法、宗教、礼制等诸方面对人类文明具有重大贡献。石峁国家考古遗址公园目前已建成考古工作站、外城东门遗址现场展示棚、游客服务中心等,遗址博物馆也已进入陈列展览施工阶段。

见证青铜时代的辉煌

夏商周时期是中国王朝产生和发展的主要阶段,也是中华文明发展的奠基阶段。这一时期中华民族由多元走向以中原为核心的一体,成为中华民族和多民族统一国家形成的源头。二里头、郑州商城、炭河里、琉璃河等列入国家考古遗址公园将见证青铜时代的辉煌。

二里头遗址位于河南省洛阳市偃师区,距今约3800年至3500年,现存面积约3平方公里。二里头遗址因其网格化布局、大型建筑基址、

祭祀遗址、作坊区和贵族墓葬区以及出土的青铜礼器、玉礼器、绿松石龙形器等重要发现,被学术界普遍认为是一处具有王朝都邑性质的遗址,很可能是历史上的夏王朝都城,对探索夏代历史文化、研究中华文明发展脉络具有重大价值。二里头国家考古遗址公园由洛阳二里头夏都遗址博物馆管理运营,已建成区域包括博物馆、游客服务中心、古伊洛河河道复原、作坊区、宫殿区、祭祀区、“井”字形大道地面复原展示等。

郑州商城遗址位于河南省郑州市中心城区,城市始建距今约3600年,研究显示,可能是商代前期都邑。商城城垣遗址周长约7公里,目前保护展示范围包括商代都城城垣地上所有部分、部分地下城垣遗址和宫殿区遗址公园等。郑州商城国家考古遗址公园由郑州市商城遗址保护管理处管理运营,将“片段化”的现存遗址进行“线”“面”整合,打造了“宫殿区+内城垣”式的大遗址公园。

位于湖南省宁乡市的炭河里遗址,是我国南方地区目前发现最早的西周城址。出土四羊方尊等著名青铜器的“宁乡铜器群”,所代表的考古遗存被命名为“炭河里文化”。炭河里遗址对研究商周时期中原文化和周边文化的关系、中华文明的一体化进程具有重要意义。炭河里国家考古遗址公园含城址所在核心区、西周文化长廊、黄材河和塅溪河沿河景观带,以及广场区、博物馆区、城址区、考古体验区等,按“一心一廊两带七区”布局。

名列立项名单的北京房山琉璃河遗址,是西周至春秋战国时期北方重要的诸侯国——燕国的早期都城所在地,也是目前北京地区可追溯到的最早的城市文明源头。遗址主体为距今3000余年的西周燕文化遗存。遗址核心区现存西周时期夯土城墙、城内居址和城外墓葬,城内发现有大型夯土建筑基址、祭祀遗存、手工业遗存。

琉璃河遗址是国内少见的西周城址,遗迹类型丰富、遗物内涵复杂。据悉,琉璃河考古遗址公园将建成由遗址本体、遗址博物馆群等组成的反映西周时期燕文化特色的考古遗址公园,旨在提升琉璃河遗址作为北京建城起源的重要价值,促进历史文化遗产的传承与弘扬。

多民族文化汇成壮阔史诗

考古实物和文化遗存作为历史文化的重要载体,是阐释中华民族多元一体格局的重要实物资料。榜上有名的邺城、辽上京、统万城、长白山神庙等众多考古遗址见证着各民族的文化交融,是铸牢中华民族共同体意识的重要承载。

邺城遗址位于河北省邯郸市临漳县西南部,是三国两晋南北朝时期的重要都城遗址。临漳古称邺,春秋齐桓公时期始筑,距今已有2700多年历史,战国时魏文侯以邺为陪都,西汉时为魏郡治所,东汉末年为冀州治所。东汉末年(公元204年),曹操击败袁绍,开始建造邺北城,曾先后为曹魏、后赵、冉魏、前燕、东魏、北齐六朝都城。邺城国家考古遗址公园规划面积近30平方公里,已建成邺城博物馆、邺城考古博物馆、游客服务中心等。

辽上京遗址位于内蒙古自治区巴林左旗,是中国历史上使用时间较长的草原都城之一,是“草原丝路”的重要节点,经国务院公布为第一批全国重点文物保护单位。考古发现并确认了遗址皇城东向轴线布局,确认了辽上京宫城的准确位置和规模。辽上京国家考古遗址公园集科研教育、休闲游憩、文化娱乐等多功能于一体,现已建成综合管理服务区、公园主入口区、皇城遗址展示区和西城墙外带状公园。

长白山神庙考古遗址公园位于吉林省安图县二道白河镇西北4公里处的丘陵南坡上,是金王朝修建的祭祀长白山的神庙故址。它是近年来发掘的保存状况最好、揭露面积最大,也最为重要的金代建筑遗址之一,也是东北地区辽金时期乃至全国历史时期考古工作中少见的高等级遗址,该遗址的发掘,是中原地区以外首次通过考古发掘揭露的国家山祭遗存;不仅是金代历史与考古的重要发现,也是边疆考古和北方民族考古的重大突破,对了解当时社会生活和文化认同,研究金王朝关于东北边疆的经略以及南北方文化的交流与互动,探索中华文化多样性、多民族统一国家的形成与发展具有深远的历史意义。



石峁遗址皇城台



屈家岭遗址区航拍图